
2022학년 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도

구분 매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

합계

종이접기&공예 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 58 25 17 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 58 33 8 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 67 25 8 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 50 33 8 8 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 58 33 8 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 50 33 17 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 58 25 17 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 67 25 8 0 0 100

연극+뮤지컬 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 86 14 0 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 86 14 0 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 86 14 0 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 86 14 0 0 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 100 0 0 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 100 0 0 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 100 0 0 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 71 29 0 0 0 100

생명과학 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 73 27 0 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 60 40 0 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 80 20 0 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 60 33 7 0 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 67 27 7 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 60 40 0 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 73 13 13 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 60 20 20 0 0 100

보드게임 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 75 25 0 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 75 25 0 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 58 42 0 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 75 25 0 0 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 58 25 17 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 50 33 17 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 58 33 8 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 58 25 17 0 0 100



우주항공과학 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 79 21 0 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 86 14 0 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 71 29 0 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 93 0 7 0 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 79 14 7 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 71 29 0 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 79 14 7 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 86 14 0 0 0 100

방송댄스 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 73 20 0 0 7 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 80 13 0 0 7 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 80 13 0 0 7 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 80 13 0 0 7 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 73 13 7 0 7 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 80 13 0 0 7 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 73 20 0 0 7 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 80 7 7 0 7 100

탁구 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 82 14 4 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 75 21 4 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 79 18 0 4 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 79 14 4 0 4 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 86 7 7 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 75 18 7 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 75 18 4 0 4 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 71 14 11 0 4 100

컴퓨터 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 94 6 0 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 94 6 0 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 94 6 0 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 82 18 0 0 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 88 12 0 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 82 18 0 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 88 6 6 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 82 12 6 0 0 100

요리과학 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 88 13 0 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 88 13 0 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 88 13 0 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 88 13 0 0 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 88 13 0 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 88 13 0 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 88 13 0 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 75 0 25 0 0 100



2022학년 1인1악기 프로그램 및 강사 만족도

구분 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만 합계

피아노 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 84 16 0 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 84 16 0 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 84 16 0 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 79 16 5 0 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 68 32 0 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 63 37 0 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 74 21 5 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 79 11 11 0 0 100

칼림바 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 75 25 0 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 100 0 0 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 100 0 0 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 125 0 0 0 0 125
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 75 25 0 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 75 25 0 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 100 0 0 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 75 25 0 0 0 100

바이올린 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 100 0 0 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 80 0 20 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 80 0 20 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 60 0 40 0 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 80 0 20 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 80 0 20 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 60 0 40 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 60 20 0 20 0 100

사물놀이 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 100 0 0 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 100 0 0 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 100 0 0 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 100 0 0 0 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 100 0 0 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 100 0 0 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 100 0 0 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 100 0 0 0 0 100

우쿨렐레 설문내용 만족도 응답(%) 계
1 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까? 67 17 17 0 0 100
2 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까? 67 33 0 0 0 100
3 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까? 83 17 0 0 0 100
4 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까? 83 17 0 0 0 100
5 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까? 67 33 0 0 0 100
6 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까? 83 17 0 0 0 100
7 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 83 17 0 0 0 100
8 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까? 50 50 0 0 0 100


